

## **БЛОК 1. Международные отношения**

1. Автором статьи, из которой приведен данный фрагмент, является американский политолог Фрэнсис Фукуяма.

2. Статья называется «Конец истории».

3. Автор исходит из либерального подхода.

4. Предметом анализа данной статьи является исторический период вторая половина 1980-х гг., период перестройки в СССР и окончания холодной войны.

5. По мнению Ф. Фукуямы, СССР находится на перепутье. Как полагает политолог, СССР, скорее всего, пойдет по пути Западной Европы, в соответствии с идеями «нового мышления», но возможен откат к марксизму или к элементам авторитарной идеологии.

В качестве либерального сценария развития событий в СССР автор допускал возможность демонтажа тоталитарного режима, ликвидации монополии КПСС на политическую власть и идеологию. Следствием этого должно было стать многопартийность, идеологический плюрализм, внедрение либеральной модели организации власти на основе альтернативных, свободных выборов, чего не было в Советском Союзе.

Должна была последовать идеологическое раскрепощение общества через отмены цензуры, создание независимых СМИ, возможность свободы творчества для писателей и журналистов. Эта модель предполагала и ревизию некоторых событий из истории страны, а именно новой оценки сталинских репрессий, принудительной коллективизации, правомерность использования труда заключенных во время сталинской индустриализации. Автор считал, что только через такие механизмы можно преодолеть страх в советском обществе, где люди были, по сути, послушными винтиками в партийно-государственном механизме.

В рамках либеральной модели автор статьи также считал возможным переход от плановой экономики, господствовавшей в СССР, к рыночной экономике, основанной на здоровой конкуренции между различными формами собственности. Характерной чертой советской модели экономики было производство средств производства, что постоянно порождало дефицит товаров народного потребления.

Было очевидно, что колхозная и совхозная система организации сельскохозяйственного производства малоэффективна, поскольку при коллективной собственности члены колхозов и работники совхозов не проявляли большой заинтересованности в повышении производительности труда, которая и нередко сопровождалась бесхозяйственностью, хищениями, и другими негативными проявлениями, что отрицательно сказывалось на обеспечении населения продуктами питания.

Эти проблемы, характерные для советской модели экономики, могли быть преодолены переходом к рыночной экономике, предоставлением экономических свобод, развитием частного сектора, предоставлением

возможностей населению для проявления своих предпринимательских способностей.

Важным представляется Ф. Фукуяме и возможность изменения внешнеполитического курса СССР. Противостояние двух систем (их военные блоки НАТО и ОВД), породившее холодную войну, держало мир в напряжении в ожидании возможности горячей фазы войны. Отказ от советского авторитаризма, где было немало элементов и от тоталитаризма, давал надежды на изменения внешней политики советского государства. Одним из первых шагов было предание огласке пакта Молотова-Риббентропа, наличие которого официально долго отрицалось. Далее, переговоры между Горбачевым и Рейганом о разрядке значительно снизили градус противостояния между социалистической и капиталистической системами.

Ф. Фукуяма полагал, что демонтаж советского тоталитаризма, переход к рыночной экономике, прекращение противостояния между СССР и США приведут к раскрепощению населения страны, которое получив свободы, может стать частью мирового либерального сообщества.

Однако он допускал и иной вариант развития событий, а именно поворот к элементам авторитарной идеологии. Необходимо отметить, что не все реформы, провозглашенные Горбачевым, а впоследствии проведенные властями России, были реализованы и увенчались успехом. Недовольство населения итогами реформ в некоторой степени предопределило поворот к авторитаризму, который на современном этапе обретает новые черты.

### Критерии оценки

п/№	Критерии	Баллы за ответы пунктам задания
1	<b>Верно назван автор статьи</b>	<b>3</b>
2	<b>Правильно указано название статьи</b>	<b>3</b>
3	<b>Правильно определен теоретический подход к пониманию автором мировой политики</b>	<b>3</b>
4	<b>Верно определен исторический период</b>	<b>4</b>
5	<b>Какие перспективы развития советской внутренней и внешней политики представляются автору вероятными?</b>	<b>35</b>
	Ответ на вопрос полный, свидетельствующий о точном понимании вопроса. Приведены необходимые конкретные аргументы.	35
	Ответ на вопрос дан, но свидетельствует о неточном понимании вопроса. Приведены необходимые аргументы на основе общих рассуждений о задании.	25
	Ответ на вопрос дан, но свидетельствует о поверхностном понимании вопроса, нет убедительной аргументации.	15
	Ответ на вопрос не соотнесен с заданием	<b>0</b>
6	<b>В ответах уместно и точно использованы необходимые термины</b>	<b>2</b>
	<b>Итоговый максимальный балл:</b>	<b>50</b>

Примерный вариант ответов

1. Исходя из представленного текста, можно сказать, что сотрудники, находящиеся в условиях постоянной групповой изоляции, должны быть эмоционально стабильны и открыты к общению, другими словами, обладать высоким уровнем экстраверсии и низким нейротизмом (темперамент – сангвиник) **2 балла**. Описанные в тексте задания условия требуют от профессионала высокого уровня стрессоустойчивости и жизнестойкости **2 балла**. Развитость эмоционального интеллекта и коммуникационной компетентности, как сказал В.В. Коваленко: «умеющие естественно выражать свое внутреннее состояние» **2 балла**. Адаптивность (адаптивные копинг-стратегии и т.д.) как качество личности позволит эффективно приспосабливаться к нестандартным, и, нередко, к критическим ситуациям **2 балла**. Кроме того, не менее важен мотивационный компонент в структуре личности, взаимность интересов и целей сотрудников. Мотивация должна быть внутренней, а не внешней и исходящая из желания заниматься профессиональной деятельностью. Получение денег или иных выгод из работы, как ведущий мотив, будут только отягощать и так непростое трудовое время **2 балла**.

2. Юмор является естественным и наиболее приемлемым способом психологической защиты в описанных профессиях **5 баллов**. В экстремальных условиях он позволяет снизить эмоциональную напряженность за счет купирования значимости стрессового фактора (его обесценивание или карикатурная гиперболизация) **5 баллов**. Так, например, агрессия как форма защиты неприемлема по очевидным причинам в условиях групповой изоляции, и как верно заметил П.Д. Астапенко: «Арктика не любит хмурых, не улыбчивых людей».

3. Инструментарий психолога для проверки потенциальных сотрудников должен включать в себя:

- Диагностика личностной сферы (различные варианты личностных опросников, ММРІ, ЕРІ Г. Айзенка, опросник Леонгарда-Шмишека, МЛЮ Р. Кеттела, межличностного взаимодействия Лири и другие варианты) **3 балла**;

- Диагностика эмоционально-волевой сферы (тест эмоционального интеллекта LEI, опросник эмоционального стиля Р. Дэвидсона, диагностика уровня невротизации Л.И. Вассермана и др.) **3 балла** ;

- Диагностика мотивационно-потребностной сферы (методика определения ценностных ориентаций Рокича, шкала локуса контроля Роттера, мотивы выбора профессии Р.В. Овчаровой и др.) **3 балла**;

4. В группе риска будут находиться молодые, неопытные работники, находящиеся на стадии оптации и переживающие наибольшие трудности в адаптационном процессе. По данным автора статьи, молодые сотрудники «испытывают большие затруднения» **2 балла**. На другом полюсе находятся сотрудники предпенсионного возраста, а также те, кто по каким-либо причинам не покидал рабочего места в течении нескольких лет, что может привести к профессиональной деформации, выгоранию и одичанию представленных специалистов **2 балла**. Характерологические черты не должны иметь явно выраженных деструктивных акцентуаций. Так, например, сотрудники с шизоидным типом характера (согласно классификации К. Леонгарда) закрытые и обидчивые будут испытывать серьезные трудности во взаимодействии с другими членами команды **2 балла**. Кроме того, демонстративные и эксцентричные личности также будут ощущать неудовлетворенность ограниченностью социальных контактов **2 балла**. Подтверждение можно также найти в словах В.И. Лебедева о лицах, которые препятствуют стабилизации взаимоотношений. Автор выделяет такие качества как: «малая активность, подозрительность, замкнутость, эгоцентризм...», что, в сущности, отражает вышеприведенные доводы. Специалисты, обладающие перечисленными качествами, будут испытывать наибольшее напряжение в процессе работы. Психологическое сопровождение должно включать все направления работы психолога: диагностику, просвещение, профилактику и психотерапию **2 балла**.

5. Психологическая устойчивость (также, жизнестойкость и психологическая сопротивляемость) – интегративное качество личности, включающее биологические, психические и социальные аспекты, выражающее способность индивида противостоять стрессогенным факторам и быстро возвращаться к оптимальному рабочему состоянию **10 баллов**.